

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

Por la salud pública

Con caracteres epidémicos, según rezaban los telegramas oficiales recibidos anteanoche por el Gobernador civil y que ya conocen nuestros lectores, se han presentado en dos pueblos de esta provincia graves y penosas enfermedades, que ya hicieron verter el luto a varias familias.

No es que pretendamos nosotros al tratar de este asunto extender la alarma entre el público, ni agrandar inconscientemente las proporciones de esas epidemias. La intención es otra.

Lo que nosotros pretendemos ante el innegable peligro que corre la salud pública es llamar la atención de la autoridad gubernativa, para que pronta y radicalmente se adopten cuantas medidas sean precisas para reducir y vencer las crueles enfermedades que hoy azotan a esos pueblos.

Ignoramos al escribir estas líneas si se ha reunido la Junta de Sanidad para ocuparse de esta cuestión importantísima y si se ha hecho algo por el Gobernador civil en el mismo sentido. Si así fuere, o no, no nos compete a nosotros la urgencia debida obligaciones inexorables.

Pero sí lo hecho no ha pasado de tomar nota de las noticias telegráficas por los alcaldes de Lánjarón y Albuñol; si a esas noticias no se les ha concedido el valor que tienen; si la Junta de Sanidad no les ha sometido a su examen; si nada se ha realizado, en fin, para evitar la propagación de las enfermedades que a esos pueblos hoy aquejan, a tiempo estamos de que se enmiende el error y de proceder con la mayor diligencia y con el mejor acierto.

A nuestro juicio, lo primero que hay que hacer es enviar al inspector de Sanidad a que estudie sobre el terreno las causas que motivaron esas epidemias y en su vista señale los medios más prácticos para reducirlos, por lo pronto.

No es esta la única causa que se indica en los remedios para evitar el mal si luego el descaído, el abandono y la indiferencia de los alcaldes, de los Ayuntamientos y de los vecinos de esos pueblos desatienden las prescripciones facultativas.

En todas partes la noción de lo que es higiene no está muy arraigada y el cumplir los más sencillos y sencillos consejos de los médicos encuentra de ordinario alguna resistencia. Nuestro pueblo es así: todo lo fia al azar, incluso la vida.

Ya sabemos lo ocurrido aquí este año con la epidemia variolosa. De buen grado pocas personas se vacunaron y hubo necesidad de recurrir a la fuerza pública para poner a salvo de la enfermedad y de la muerte a muchísimas criaturas.

Pues si esto sucede en una capital ¿qué no ha de suceder en los pueblos? Acostumbrados a vivir de espaldas siempre a la higiene no comprenden en la razón de ciertas medidas que la ciencia aconseja para traerlos a mejor y más saludable existencia y para que en ellos no se coben epidemias que los maten y que los arruinen.

Ni alcantarillas, ni limpieza en las calles, ni higiene en las habitaciones, ningún arma contra las enfermedades, como no sea las que la Naturaleza les otorgó, tienen por regla general los pueblos de nuestra provincia, y si algunas las señalan y su uso prescribe, se toma a broma la advertencia.

Con decir: «¿Quién tiene ochenta años y está más fuerte que un roble» y con exponer algún otro ejemplo por el estilo, se creen invulnerables contra el mal. No piensan en las vidas cortadas, ni en las personas que prematuramente fueron al sepulcro, ni en los estragos que en otros hacen enfermedades desterradas de otros pueblos, cuidadosos de la higiene. En nada de esto piensan y no por su pobreza, más bien por su ignorancia, por su abandono, porque así nacieron y así quieren morir.

De aquí es que nosotros solicitamos que a esos pueblos castigados hoy por terribles males vaya, con una autoridad médica, una gubernativa, para que las deficiencias que la primera observe mande corregirlas, y para que los medios propuestos por aquella en beneficio de la salud pública se lleven inmediatamente a la práctica, sin subterfugios, sin excusas, sin el menor pretexto.

CRONICA Sin máscara

Los acaparadores trigueros están furiosos. Y ya han comenzado a mover los moñes del retablo. Las Diputaciones provinciales de la meseta, organismos genuinamente caciquistas, han salido en fiera cruzada contra Cambó y sus fenicios. El centro y la periferia reñirán otra de sus innumerales batallas. Y sin embargo, el asunto no vale la pena.

Las zonas neutrales! No voy que puedan perjudicar a esas sufridas regiones que se llaman Aragón y Castilla.

En Alemania hay un partido agrario, social y económicamente conservador, que tiene inmensa influencia. Hamburgo no dejó jamás con sus franquicias a los junkers de la Prusia Oriental y de Silesia. Y Hamburgo es el caso típico, el ejemplo vivo que los catalanes no presentan.

Oh manes de Puigcerver, el político defensor en teoría de las zonas neutrales! ¿Qué pensaréis de este novísimo y extraordinario movimiento, que mueve las plumas de los periodistas del centralismo y exalta las imaginaciones de los trigueros de Valladolid?

El Gobierno ha hecho mal en su perder la Asamblea valisoleana. Sánchez Guerra ha demostrado falta de habilidad, aunque tal vez sea enemigo encubierto de la reforma y haya querido comprometer su éxito amoninando contra ella a las provincias del corazón de España. De un hombre tan feo como el conde de Barroso el Gigante, hay que esperar lo todo, ¡no es verdad, lectores?

Dicen de La Coruña, que los precios corrientes del trigo en la región gallega oscilan de 32 a 34 pesetas el quintal métrico. Creo que hay un arancel, automático por más señas. En ese arancel rige una escala. Y esta escala tiene por fin impedir que el trigo cueste más de 30,99 pesetas los 100 kilogramos.

Pero, señores: ¿No se han fijado ustedes en que a una vergüenza que nos regamos oficialmente como inevitable y perpetua el hambre español? Oprimen al conde de Bagallá que bebamos darnos por satisfechos si el rubio cereal que siegan en el este no es vendido a más de 31 pesetas. ¿Y por qué razón no hemos de aspirar a que el pueblo tenga pan blanco o mocho y a los precios que en otras naciones? ¿A qué santo esa barrera, ese límite absurdo?

Obra en mis manos un folleto de cierto fogoso cerealista aragonés en que se afirma que, dada la renta de la tierra y el monto de jornales y sbonos, no será remunerador el precio del trigo cuando no llegue a 28 pesetas. Pues bien: ese célico, caprichoso y seguramente, hecho con malicia y envidia, no fué aceptado por los acaparadores. Lo han diputado falso, y obligan al Gobierno a aceptar otro más apartado aún de la realidad.

¡Pobrecitos labradores! ¡Hijos de mi alma! Cambó y sus mensajeros quieren reducirlos a la miseria. Ciertamente, ¿y quiénes lloran su suerte desdichada? ¿Los caciques dueños de los organismos provinciales del centro de España, los acaparadores que se enriquecen a costa de los pobres, los que compran el trigo en la era por lo que quieren dar, los usuarios que expulsan del agro al peñalero y al colono, hoy tratarrones que todos los años suben el canon del arriendo...?

¿Qué le importa al cultivador el precio del trigo si vende éste antes de sembrarlo, si trabaja atrozmente para que otros se jueguen el dinero en los casinos de los pueblitos, si no logra, aunque la cosecha sea buena, salir de trampa?

¿Y qué le importa también al bracero pagado con salarios inverosímiles—tengo estadísticas sobre la mano de obra en Castilla que son espeluznantes—que en Medina de Rioseco la tregua de 94 libras valga tres duros?

¡Las zonas neutrales! ¡Los cereelistas! ¡Allá se matan los diversos campesinos del centro y la periferia. Se trata de una lucha entre dos egoísmos. El egoísmo catalán, siempre es progresivo y moderno. El otro es más antipático todavía, porque se disfrazó, hipócritamente, de planificador; porque finge llorar las desdichas del labriego infeliz porque oculta la sordida avaricia del acaparador, digno de la horca, tras la carea a la protección al siervo del terruño...

¡Sed francos, caciques, usuarios, terratenientes! ¡No finjáis! ¡Decid que vuestro ideal sería que el quintal métrico de trigo valiera diez duros! ¡Decid que tenéis llenos los trojes! ¡Decid que el colono, el peñalero y el campesino que trabaja como un peón no tiene nada de común con vosotros! ¡Tened el valor de vuestra codicia, caciques siniestros, aves de mal agüero, gentes pardas, curas y seces, como la estepa castellana...!

FABIAN VIDAL
Madrid.

Miscelánea El precio de los trigos

Algunos colegas expresan el temor de que llegue a faltar trigo en España, y se encoraza de tal modo su precio, que haga punto menos que imposible, para determinadas clases, poder comprar el pan.

Semejante temor es exagerado, por no decir falso por completo. El fundamento. El Gobierno ha asegurado las existencias de trigos en nuestro país, abriendo primeramente, las Aduanas a la libre importación de este cereal, y estableciendo después la escala móvil arancelaria para regular el precio.

Con la última cosecha, que no fué mala, y la importación que se ha hecho, hay suficiente para atender a las necesidades del consumo.

El encarecimiento del trigo o de las harinas podría obedecer a la confabulación de los acaparadores o de los tahoneros; cosa que el Gobierno procurará impedir.

El curso que llevan los mercados de trigos y la elevación de los precios, desde el 21 de Noviembre al 31 de Diciembre, es el siguiente:
En Arévalo, de 30,05 a 30,65 pesetas los cien kilogramos; en Rioseco, de 30,05 a 30,35; en Medina del Campo, de 30,35 a 30,95; en Valladolid se ha mantenido a 30,65; en Madrid se ha elevado de 33,25 a 34,40, y en Barcelona ha descendido de 34,75 a 30,70; precios de especulación.

En el mismo período se registran en París los precios de 29,50 pesetas los cien kilos (y que no con firmeza) en Nueva York, 24,95, y en Chicago, 23,65.

Estos precios prueban que tanto en los países consumidores como en los productores hay existencia de trigos, y por eso no se han encarecido. Ahora de donde vienen las mayores cantidades de trigo a Europa es de los Estados Unidos, y como la Argentina se prepara también a exportarlo por las buenas cosechas que se anuncian, es evidente que si España tuviera necesidad de adquirirlo, podría importar el que necesitara a precios corrientes.

Para ello se ha fijado lo que pudieran llamar tasa del precio del trigo; pues si llega a cotizarse a 31 pesetas los cien kilogramos, se reducirá en un pesete el derecho arancelario, y sucesivamente por cada peseta de aumento en el precio se rebaja a otra en el derecho arancelario.

Es claro que a una disminución de los derechos de arancel responderá una mayor importación, que suplirá las deficiencias de nuestra cosecha y hará frente a la competencia de los acaparadores.

No hay, pues, que temer al hambre por el encarecimiento de este artículo de primera necesidad, si bien las autoridades deben vigilar constantemente las mantas de los acaparadores, para contrarrestarlas eficazmente.

Noticia Rivas

Hoy llegará a Granada el popular diputado a Cortes don Narciso Rivas. Desde esta capital marchará seguidamente a Orgiva, con objeto de asistir a la boda de una hija del ex diputado a Cortes, señor García.

Con el señor Rivas Santiago regresará de Madrid el joven don José González.

Un asilado muerto

Antes de ayer 11, a las doce del día, por acuerdo de la Comisión provincial ingresó en el Hospicio el anciano de sesenta y cinco años, Francisco Joya Quintana, natural y vecino de Granada, viudo, hijo de Francisco e Isabel, siendo destinado a la sala de la Purísima, dormitorio de ancianos.

Ya de noche, a las nueve, levantóse llamado a sus hijos, después volvió a acostarse y siendo como las diez y media trató de incorporarse y cayó al suelo, donde después de lanzar algunos lamentos, quedó inmóvil.

Asustados los compañeros de dormitorio, avisaron lo que sucedía, acudiendo el médico de la beneficencia provincial, don Manuel Morón, quien después de reconocer al referido anciano, manifestó era cadáver.

La guerra no es necesaria

No hay argumentos humanos en favor de la guerra. Si los hay son los argumentos que pondrían los chaceles si se les hubiese hecho ir a la Universidad asiduamente.

Los hombres no han llegado a este medio social para comerse los unos a los otros. Las guerras no sirven para avivar el genio creador y la dignidad de las naciones, no sirven para hacer grandes a los pueblos, porque la historia tiene también razones fornicables en contra, puesto que España ha decidido con las guerras, y los Estados Unidos es el primer pueblo creador del mundo, sin haber pensado en las guerras.

La civilización no es patrimonio de ningún pueblo, sino que es la aportación de las superioridades que tiene cada uno. Los españoles tenemos muchas superioridades sobre los ingleses y los alemanes, y ellos tienen otras sobre nosotros; pero nadie es dueño de todas, y el que lo crea es un peñalero, con la abrumadora inferioridad de la petulancia, irrescatable con todas las superioridades humanas.

La verdadera sabiduría está en el corazón, he aquí el problema. El primer lord Shaftesbury, hablando con Locke acerca del carácter y la conciencia—Locke era un médico, gran pedagogo—dijo que la sabiduría estaba en el corazón y no en la cabeza, y que no era la ignorancia sino la petulancia de la voluntad lo que llenaba las acciones de los hombres de locura y de desorden su vida. Y es verdad.

Las guerras no son porque los hombres estén sujetos a la misma ley biológica que los animales, sino por que no hay corazón en los hombres llamados grandes para establecer la justicia entre todos los otros hombres. La grandeza de los pueblos, el secreto de la prosperidad, no puede estar en otra razón que en trabajar y en hacer que se reparta bien el fruto del trabajo. Esta es la verdadera verdad y esta es la paz de cada hombre y esta es la paz de todos los hombres.

Y hasta que no haya esto no habrá paz.

Esos que mandan, que se consideran elegidos de Dios, a pesar de ser Dios manso y ellos fieros, si no saben bien que la teoría de las teorías, la inmutable teoría a través de siglos y siglos, ha de ser el derecho de todos los hombres a vivir y a trabajar y a repararse equitativamente los dones de la Naturaleza, no saben nada entonces, porque no tienen corazón para sentir esa honda sabiduría de paz y sus máquinas de aprender o chaceles que van a las Universidades.

No vale desfogar las cosas; las guerras son no porque haya una ley natural que impela a matar los hombres fuertes a los hombres débiles; no hay razón que demuestre que no pueden vivir todos. Las guerras son porque no hay justicia en trabajar y en repartir. Pandemáticamente, esa es la causa. Tratar de establecer esa justicia sería gobernar, y sería positivamente «armarse» para la paz, y sería hacer naciones, y sería ser sabies.

Pero eso sería remover lo verdaderamente fundamental, tener el valor de los valores, ser el héroe de los héroes. Y hay hombres de gran valor, creadores de gran fuerza, casi dioses, capaces de todo: de tener el ánimo sereno para presenciar siempre la inmensa injusticia del hambre junto a la inmensa acumulación de riquezas; para presenciar los ríos de sangre de las guerras; pero no tienen el heroísmo de desprestigiar la gran justicia de una siega de privilegios.

Esto, para los jefes de Estado sí que sería ser grandes y emperadores, sí que sería «armarse para la paz» y saber avivar las naciones, y ser héroe de los héroes. Esto sí que sería para los sabios sabiduría de las sabidurías. Y esto sí que sería para los jefes de Estado y para sabios, honra de las honras.—R. S. D.

La autopsia se verificará hoy a las dos de la tarde, por los médicos forenses señores Santos Domínguez y Sánchez Garena.

Ecos de la vida

Se encuentra indispuerto el ilustrado abogado y secretario de esta Diputación provincial, don Joaquín Torres Calleja.

—Ayer marchó a la corte la distinguida dama doña Angustias Méndez, viuda de Jiménez de Laserna.

—También regresaron ayer a Madrid, en el expreso de los Andaluces el gobernador civil don José Sanmartín y su sobrino el ingeniero de Montes don José Almagro, que como es sabido vinieron de la corte acompañando el cadáver de doña Pilar Sanmartín, viuda de Almagro.

A la estación acudieron a despedirlos numerosos amigos y deudos, testimoniándoles nuevamente su pesar por la terrible desgracia que les aflige.

—Igualmente ha salido para Madrid el capitán de Infantería señor Zárate y señora.

—Se encuentra en Granada el abogado y exjefe de Almuñécar, don Emiliano del Barco.

—Está algo mejorado de la indisposición que venía padeciendo, el gobernador civil don Luis Soler y Casajuana.

—Ha contraído matrimonio la bella señorita María Mercedes Moreno Ferré y nuestro compañero en la Prensa el redactor de Gaceta del Sur don Alfredo Gallur Fernández.

—En el hotel París, se hospedó don Tomás Rivas.

El beneficio de Tallavi

El viernes, se celebrará en el teatro de Isabel la Católica, el beneficio del eminente primer actor y director de la Compañía, D. José Tallavi.

Las obras escogidas por el eximio artista son: *El Ojedo*, de Shakespeare, y la magnífica obra, no representada en Granada, *La Intrusa*, de Mesterlino.

Público y notorio es la forma magistral con que Tallavi interpreta el personaje creado por la fantasía del gran dramaturgo inglés.

Tallavi que une a su privilegiado talento una ductibilidad tan exquisita que sabe adaptarse maravillosamente a todos los personajes que representa, ha hecho una creación del difícil papel de *Ojedo*, sugestionando al público con su arte incomparable y arrojando las más espontáneas ovaciones, de cuantos admiran la difícil labor del eminente artista.

En *La Intrusa* hemos oído asegurar, que ejecuta un trabajo sencillamente colosal y digno de la fama del eminente actor.

Teniendo en cuenta estos factores, no es aventurado suponer que el beneficio de Tallavi, será un acontecimiento en la historia del teatro granadino y que nuestro público, artista de corazón y amante del verdadero y legítimo arte de Talía acudirá en masa al hermoso teatro de los Campos, dando así una muestra de su cultura y de afición a lo bello.

Tenemos entendido que en la Contaduría del teatro obra ya infinidad de encargos para la función del viernes, que desde luego auguramos será un éxito de gloria y de taquilla.

Romero Cibantos

En el expreso de los Andaluces regresó ayer a Madrid el distinguido ex diputado a Cortes por Motril don Isidro Romero Cibantos, que acompañando el cadáver de su parienta, la respetable dama doña Pilar Sanmartín, viuda de Almagro, vino desde la corte.

A la estación acudieron a despedirle entre otras muchas personas el ex alcalde de Motril don Francisco Pérez Santiago, D. Emiliano Barco, don Eloy Sebastián, D. Adrián Coronel, don José Díez, D. José Quintana, don Luis Velázquez, D. Rafael Castiella, D. Melchor Fernández, don Antonio Terrón, D. Arturo Martínez, Sr. Díez de la Guardia, D. Antonio Pacheco Camacho, D. Joaquín Corral Almagro y representaciones de los pueblos del distrito de Motril adictos a su política.

El señor Romero Cibantos volverá a Granada en Mayo próximo.

En la Diputación

Comisión provincial.—Bajo la presidencia de D. Nicolás Cuadrado y con asistencia de los señores Guillén, López Cózar, Velázquez, Oliveras y Moreno Pérez, celebró ayer sesión la Comisión provincial, adoptando los siguientes acuerdos:

1.º Reforzar favorablemente las solicitudes de los Ayuntamientos de Juviles, Diezma, Darro y Albolote, para imponer a bitrios extraordinarios.

Aprobar la cuenta para la adquisición de paja para las celdas de los locos.

Autorizar el ingreso en dementes de María Morón y la salida del mismo establecimiento de Josefa Gutiérrez.

Aprobar un presupuesto de 233 pesetas para obras en el hospital de San Juan de Dios; otro de 205,19 para efectuar obras en el mismo hospital en las habitaciones del director.

Aviso a las familias

Para beneficio del comprador se admiten para pago los billetes del Tranvía por su valor, en la proporción de 10 céntimos por peseta en compras de cinco pesetas en adelante, o sea una rebaja efectiva de 10 por 100.

A los compradores que no tengan billetes se les devuelve en efectivo el 10 por 100 del importe de sus compras en las mismas condiciones.

Esta importante rebaja se hace en todos los géneros que se venden a la medida y por prendas sueltas, menos los de Kasurél y Medical.

Como en esta casa el precio está marcado en el género, fácilmente comprueba el comprador la verdad de la rebaja.

Sociedad Editorial de España
Oficinas: Colegiata, 7
Casa del HERALDO DE MADRID

LEASE

Los dueños del acreditado almacén de tejidos EL LEON

dispuestos siempre a beneficiar de un modo positivo los intereses de su numerosa clientela, han creído más conveniente suprimir el regalo de entradas para el Salón Regio, y hacer un cambio una importante rebaja de precios VERDAD en todos los artículos; por lo que, como podrán apreciar los que de continuo lo favorecen, en él se han de adquirir desde hoy artículos por la mitad de su precio.

La forma sería que esta casa tiene para realizar sus ventas, es la más segura garantía que puede ofrecer a sus favorecedores.

En EL LEON, Poeta Zorrilla, 98, (antes Mesones)
Precios fijos y ventas al contado

Igualmente se aprobó otro presupuesto de 485 pesetas para reparaciones en el hospital de San Lázaro.

Autorizar el ingreso en el Hospicio de Francisco Cabello.

Y por último vista una comunicación que remitía a la Comisión el director del Hospicio, proponiendo la expulsión del acogido, Diego Ojeda, aquella acordó desestimarla por considerarla improcedente.

Concentración

Ayer terminó la concentración de reclutas en la zona, procediéndose a la una de la tarde al sorteo de los individuos que han de servir en Melilla, Larache, Ceuta y cuerpos expedicionarios que se encuentran en África.

El sorteo, que terminó a las cinco de la tarde, se efectuó en la forma que tenemos descrita, siendo presidido por el gobernador militar de la plaza, don Ricardo Morales Yagüero, acompañado de sus ayudantes los capitanes Dávila y Belza, el coronel de la zona don José Nogueras, el jefe de la caja teniente coronel don José Nestares, comandante segundo jefe de la misma don José Álvarez Espejo, el de igual graduación don Manuel A. Cantara, capitanes Feras Serrano, Rojas, Gómez de las Cortinas, Villaverde y Ojeda, tenientes Gallego, Alcaraz, Pacheco, León y Pérez Navarro.

Terminado el sorteo, dieron principio los trabajos preliminares para el destino a cuerpo de los reclutas que han de servir en África y los destinados a la Península, así como a las sustituciones que podrán hacerse hasta el día 16 del actual.

No habiéndose recibido todavía el cuadro de marcha, no se sabe la fecha de las salidas de reclutas, pero según noticias, el día 18 se preparará en Motril un rancho con destino a los individuos que se encuentran en Granada destinados al regimiento de Córdoba, donde se incorporará el cuerpo en África.

Crónica obrera

La cooperativa obrera de pan no pudo celebrar asamblea general ordinaria de primero de mes el pasado domingo, por falta de número.

—Hoy 13, en segunda cita, se celebrará la reunión. Se ruega a los socios la asistencia.

Los panaderos

Se convoca a todos los afiliados a la sociedad «La Unión» para el viernes, a las nueve de la noche, en el local social, Abenamar, 12, para celebrar asamblea general ordinaria de primero de mes y discutir varios asuntos de interés vital para dicha organización.

En el orden del día se tratará la fecha en que se ha de celebrar un meeting, para pedir el indulto de los condenados a la última pena, por los sucesos ocurridos el pasado año en Benagabón.

Este acto tendrá lugar en uno de los centros obreros y de acuerdo con las sociedades obreras que quieran adherirse, pues dado a los pocos medios con que cuentan los socialistas y los obreros, acto tan humanitario no podrá verificarse en un local más amplio.

En el Ayuntamiento

Presidida por el alcalde señor Auriol, y con asistencia de los señores Pérez, Paicós, La Guardia, Gendoya, Casas y Montes, se reunió ayer esta Comisión, acordando:

Aprobar el presupuesto que presenta el arquitecto señor Casas, de 31.130 pesetas, para pavimentar con adoquines de Garena la avenida a la estación de Andaluces, a partir del adquinado de la Avenida de Alfonso XIII hasta la plaza de la Estación, y bacheo de los caminos, carreteras laterales con los productos de la excavación del adquinado, solicitándose del Gobernador la exención de subasta, conforme a la Ley.

Que se conceda una indemnización de 500 pesetas a D. Ricardo Moral, por los perjuicios que se le irrogaron cuando se proyectó tomar en arrendamiento la casa de su propiedad Carmen de San Ricardo, con destino a escuela del Salvador.

Aprobar el presupuesto para el arreglo de la carretera de Múrcia a Granada, entre esta capital y el Parque, y construcción de un caño de desagüe, en el Mirador de Orland.

Que se oficie al Arzobispo, para que designe la persona con quien ha de tratarse la expropiación de la Capilla, adjunta a San Juan de Letrán, para la terminación de la Avenida de Alfonso XIII.

Que se ratifique el acuerdo para las obras de ampliación de la alcantarilla de la Avenida de Alfonso XIII, aprobado en el año anterior.

Que se anuncie a concurso, el derribo y venta de maderas de la casa de San Isidro, tasada por el arquitecto en 350 pesetas, y otro concurso para el derribo y venta de materiales, también de la casa número 34 de la calle de la Tinajilla, tasada por el arquitecto en 1.000 pesetas.

Autorizar a D. Francisco Pérez Villalba, para que haga reparaciones en la selería del primero y segundo piso de la casa número 29 de la calle de Santa Paula.

Autorizar a D.ª Angustias Fuentes, para limpiar los tejados y reparar las

En los pueblos

La Agrupación socialista motrillense ha conseguido por una petición que el Comité Nacional, de Madrid, hizo al señor ministro de la Gobernación, que el impuesto que las autoridades de dicha ciudad costearían ponerla a las harinas, no se realice, gracias a que el elemento obrero allí organizado, puso en práctica todos los medios que estaban a su alcance.

Nuestra enhorabuena a todos los que han intervenido para que no sufra alteración el precio de las harinas.

La Agrupación socialista de la Garrañilla (nejo de Motril) tiene aprobado ya su Reglamento.

Larga vida y perseverancia les deseamos a estos camaradas.—Manuel Yudes.

Bor las escuelas del Ave-Maria

Ayer continuaron vendiéndose las localidades de la función que los alumnos de Derecho Canónico organizan a beneficio de las escuelas del padre Manjón.

La comisión, con objeto de dar las mayores facilidades para su adquisición, y aceptando el ofrecimiento de los dueños de la joyería *La Purísima*, las ha puesto a la venta en dicho establecimiento.

En el Ayuntamiento

Comisión de Ornato

Presidida por el alcalde señor Auriol, y con asistencia de los señores Pérez, Paicós, La Guardia, Gendoya, Casas y Montes, se reunió ayer esta Comisión, acordando:

Aprobar el presupuesto que presenta el arquitecto señor Casas, de 31.130 pesetas, para pavimentar con adoquines de Garena la avenida a la estación de Andaluces, a partir del adquinado de la Avenida de Alfonso XIII hasta la plaza de la Estación, y bacheo de los caminos, carreteras laterales con los productos de la excavación del adquinado, solicitándose del Gobernador la exención de subasta, conforme a la Ley.

Que se conceda una indemnización de 500 pesetas a D. Ricardo Moral, por los perjuicios que se le irrogaron cuando se proyectó tomar en arrendamiento la casa de su propiedad Carmen de San Ricardo, con destino a escuela del Salvador.

Aprobar el presupuesto para el arreglo de la carretera de Múrcia a Granada, entre esta capital y el Parque, y construcción de un caño de desagüe, en el Mirador de Orland.

Que se oficie al Arzobispo, para que designe la persona con quien ha de tratarse la expropiación de la Capilla, adjunta a San Juan de Letrán, para la terminación de la Avenida de Alfonso XIII.

S. Jerónimo JOYERÍA DE MODA: la casa que más barato vende ZACATIN, 33

LA CORDOBESA Reyes Católicos, 18 Los mejores precios, lo más elegante y lo más nuevo en calzados. Precios sin competencia.

canales de la casa número 8 de la Puerta Real, (Hotel Victoria). A D. Carmen y D. Paula Mirasol de la Cámara, para limpiar y reparación de tejados de la casa número 54 de la Carrera de Genil.

Los panaderos Una comisión de panaderos estuvo ayer mañana en la alcaldía visitando al señor Anríoles, para decirle que desde hoy suben el pan dos céntimos en kilo.

Y a las seis de la tarde se reunió la Comisión de Abastos presidida por el señor Anríoles, con asistencia de los señores Juglar, García Calvo, Pizarro, Ortega Molina, Martínez Victoria, Naele, Mesa, Artoia y Guglieri.

El señor Anríoles dió cuenta de la subida del pan y de las disposiciones que había tomado para que el pan se expendiera en buenas condiciones, peso, coadura, etc., y que desde hoy saldría a la Comisión de Abastos y concejales con objeto de que se cumplan sus disposiciones, en todos los sitios de venta, cuya vigilancia se llevará extraordinariamente.

Agregó el señor Anríoles, que después de estas medidas se llegará al establecimiento de tablas reguladoras de pan, por cuenta del Ayuntamiento en la manera que acuerde el Cabildo.

Con las declaraciones del alcalde se dió por terminada la comisión. Los tenientes de alcalde recibieron anoche del señor Anríoles el siguiente oficio:

Tengo el honor de interesar de V. S. que en armonía con las atribuciones que la ley municipal le concede y para el cumplimiento de las Ordenanzas municipales y más especialmente en la parte que en estas se refiere a la inspección de sustancias alimenticias en relación con la real orden de 22 de Diciembre de 1908 sobre adulteración de alimentos, orgánicos con gran interés en su distrito las funciones administrativas que le corresponden, utilizando para ello los medios que crea más convenientes y eficaces, a fin de lograr con respecto a la calidad de las sustancias alimenticias la mejor garantía de bondad en beneficio de la salud e interés del vecindario, rogándole comunique a esta alcaldía las determinaciones y organización que se sirva disponer para facilitarle cuanto considere necesario.

No se autoriza para guiar automóviles a Miguel Pérez Martín, por ser menor de edad. Un broche El sobrestante colocará un broche de piedra, en el dardo de la Placeta del Boquerón.

Instrucción pública Mecánico.—Ha sido nombrado mecánico de la nueva sala de operaciones de las clínicas de esta Facultad de Medicina, D. Vicente Molina y Molina, con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Fogonero.—Para igual departamento ha sido nombrado fogonero D. Manuel Cuéllar Sánchez, con el sueldo de 1.000 pesetas.

Robo de caballerías El jefe de Seguridad, D. Julio Masero, tuvo confidencias ayer de que en la posada del Mercado, situada en la calle de Candiota, unos desconocidos habían depositado varias caballerías robadas.

En efecto, pensado en dicho lugar, comprobó la confidencia, encontrándose de dos yeguas y cuatro potros, valorados unas y otros en cuatro mil pesetas.

Los ladrones no han sido descubiertos, haciendo el señor Masero activas pesquisas para averiguar su paradero.

Se dice, que las señas de uno de aquellos coinciden con las del famoso Fuertollano.

Una suscripción En la Escuela Normal de Maestras se ha abierto una suscripción para honrar a la alumna Filomena González Quesada y cuatro hermanos pequeños, cuya madre falleció de tuberculosis el día 20 de Octubre, dejando desamparados y recomendados a la señora directora de esta Normal.

D. Ana Solo de Zaldívar, 25 pesetas; D. Manuel López Sáez, 10; doña Concepción Mochales, 10; D. Mercedes Rico, 5; D. Joaquín Eguaraz, 5; doña Amparo Basecoant, 5; D. Carmen de Castro, 5; D. Pilar Jiménez, 5; D. Gloria Giner de Ríos, 5; D. Diego Ventaja, 5; D. Miguel Pareja, 2; don Francisco Soriano, 1; D. Eugenio Vallejo, 5; Sr. de D. Martín D. Bernuete, 5; D. María Pérez de Anríoles, 5; don Juan J. Gállego Ruiz, 5; D. Federico Ortega, 5; D. Carmen O. de Gentero (de Eclij) y hermanas, 25.

Recogido por las señoras Ana, Concepción y Carrillo, compañeras de Filomena González.

D. Mercedes López Barajas, 25; doña Concepción López Barajas, 5; señora de D. Julián Damas, 5; doña María Luisa Zayas de Moreno Agrela, 1; D. José Agrela, 5; D. José López Barajas, 5; D. Julián Godoy, 10; D. Rafael García Lara, 1; D. Te-

resa Llorca, 1,50; D. María Simonet, 1; señoritas alumnas de la Normal, 50,55; Casino Principal, 50; alumnas del convento de la Presentación, 6. Total, 299,05 pesetas.

Enfermedades epidémicas Después de escrito nuestro artículo de fondo, nos enteramos con gran satisfacción de que el Gobernador civil señor Soler y Casajusa, ha ordenado que, mediante hoy a Lanjarón el inspector de Sanidad D. Enrique Vidales, al cual se le ha proporcionado el material necesario y abundantes inyecciones, para que personándose en los pueblos infectados de enfermedades epidémicas comience a poner en práctica las medidas que aconseja la ciencia para tales casos.

El mismo señor Soler y Casajusa manifestó anoche a los periodistas, que se preocupaba de la cuestión de sanidad, y que está dispuesto a acudir a cuantos medios estén a su alcance para que desaparezcan de la provincia aquellos focos de enfermedades epidémicas.

Noticias de Motril 9 Enero Esta madrugada una pareja de la Guardia civil encontraron en el sitio «Las Vestillas» al autor del crimen de Fregente, Antonio Melero, que venía a entregarse preso, siendo conducido a la cárcel de ésta.

El teniente coronel don Leonardo Piorno, que ha mandado esta zona de reclutamiento muchos años, ha obtenido el retiro para Alicante.—El correspondiente.

Los caramelos mata-lambrices y purgantes P. Catalá favorecen la dentición.

Interesa a todos Terminada la gran ampliación de los almacenes de tejidos «La Nueva España», los dueños de dichos almacenes participan a su numerosa clientela y al público en general, que dicha ampliación les permite presentar extensos surtidos en todos los artículos; entre ellos se encuentran ricos pieles, novedades para vestidos, paños para capas y abrigos de señora; así como lo más exquisito en cortes de gabanes y trajes para caballeros; y todo lo que se relaciona con el ramo de tejidos.

Especialidad en géneros blancos y artículos de punto. Los precios económicos que se obtienen comprando en «La Nueva España» es la mejor garantía para el público, toda vez que no llevan recargo alguno.

LA NUEVA ESPAÑA Grandes almacenes de tejidos. Placeta del Santo Cristo

Blandura de encías, úrase con Licor del Polo. Frasco, 1,50 pesetas.

Necrología En Don Benito (Badejoz) ha fallecido la señora doña Ramona Solo de Zaldívar, hermana de la ilustrada directora de la Escuela Normal de Maestras granadina señorita Ana María Solo de Zaldívar, a quien damos nuestro sentido pésame por la desgracia que le aflige.

—Han fallecido en esta capital: Doña Antonia Pleguez Gómez. Doña Casilda Alvarez Molinero. Don Antonio Ruiz Cortacero.

Cronica de expedientes En Isabel la Católica Los muertos Convengamos en que del Uruguay a Granada hay mucha distancia; tanta, que los de acá empezamos por no comprender el idioma de allá, y acabamos por no comprender ciertas idiosincrasias uruguayas. (Se dice así?) No quiere decir esto que yo crea que el Lisandro del drama de Floriano Sánchez, sea moneda corriente en el otro mundo, aunque bien debería serlo, tratándose de los muertos, ni tampoco, que agnande se descomponga el tipo; pero vamos, por lo menos, en estas tierras, nos resulta un poco fuerte la cosa, y eso ya es bastante.

En España, como en el Uruguay, como en la China, y quien sabe si hasta en Las Molucas, se da la realidad de Los muertos; pero tan excepcionalmente, que el caso no merece la reproducción escéptica; es decir, que no merece los honores del prosopopeo.

Se trata de un degenerado por el alcohol, que derrumba su hogar, y ve imposible que un extraño reanime su llama... hasta que un día, sin más ni menos razón que cualquier otro, el mismo alcohol pone un cachillo en su mano, y llega con él a la garganta del amante, que a su vez duerme su hora charca. El asunto de Los muertos será muy real, yo lo creo; pero no es muy fuerte. Es un manjar al que no están acostumbrados nuestros paladares, y francamente, lo pasamos con dificultad.

Ahora bien, desde el punto de vista de la técnica, justo es convenir en que solo merece elogios, principalmente, el segundo acto, donde todo está muy bien observado y sobriamente movido. Naturalmente, tratándose de la fábula que en Los muertos se trata, y sobre todo, de un autor joven e independiente, el realismo tenía que ser un poco arduo por la ausencia de veladuras y de eufemismos.

Florencio Sánchez, creyó que el pan debía llamarse siempre pan y al vino, vino, y no se cansó de buscarle otros nombres.

No significa lo que dijo que a mí me escandalice ni el asunto ni la literatura de Los muertos, porque de cuarenta para arriba sería una pava de él escandalizarse; más comprendo

que no todos los temperamentos son iguales y hay que conceder a cada uno lo suyo.

Lo cierto, lo innegable, es que Los muertos ofrecen a Tallaví excelente ocasión para mostrarnos una faceta más de su talento celoso. Expresar como Tallaví en el Lisandro, la degeneración alcohólica, la depravación, la imbecilidad y la idiotez, es empresa que para muy pocos está guardada. Cuando yo veía a Tallaví anoche y lo recordaba en otros papeles, Hamlet, por ejemplo, apenas si podía comprender que se trataba del mismo hombre. Cuando Hamlet filosofa, cuando filosofa Lisandro, el uno desde la cima y el otro desde la base, no puede uno avenirse a creer que sea Tallaví quien tan alto suba y quien tan bajo descienda. Y, sin embargo, hace falta el mismo talento para una cosa y otra; acase más para la segunda.

Y para terminar, resumiendo, diré que todo el tema de Los muertos, que es el tema, o la manía del borracho Lisandro, se reduce a afirmar que todo hombre sin carácter, es decir, sin voluntad, es un muerto. Todo hombre de voluntad muerta, es un cadáver.

Muertos no son los que en perpetua paz disfrutan de la tumba fría; muertos son los que tienen muerta el alma y viven todavía.

que dijo Balart. ¿Tendrán por estos muertos con aquellos? ¡Ghi lo sal!

La señora Gámez, el señor García Aguilar, estuvieron tan discretos y seguros como siempre.

La obra, aunque no con la unanimidad del público, se aplaudió, y sobre todo, se ovacionó a Tallaví cuanto merecía su labor asombrosa. —Aureliano del Castillo.

Salón Regio El programa que para esta noche se anuncia ha de llamar poderosamente la atención.

Se estrenará interesantísima y primorosa película, entre ellas una altamente cómica, titulada Maximino pierde el ciruelo.

Lo más atrayente del programa es el estreno de la emocionante película en tres partes El alma del perdón. Se trata de un admirable drama de gran intensidad.

Mañana por la tarde de cuatro a siete, tercer matinee aristocrático, exhibiéndose un programa especial para familias y niños.

Se estrenará la meguffica película en tres partes de emocionante asunto, Madame Zigo, la sugestionada. Próximamente, Marco Antonio y Cleopatra y Zarambó.

Cartera de un Oidor Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado de Guadix.—Juicio oral, contra Leovigildo López Luca, sobre disparo y lesiones.—Abogado, señor García García; procurador, señor Martín; secretaria del señor Valverde.

Juizado de Guadix.—Juicio oral, contra Torcuato Poyates de la Cruz, sobre allanamiento de morada.—Abogado, señor Acosta Ingot; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretaria del señor Valverde.

Sección segunda.—Juizado de Montefrío.—Juicio oral, contra Juan Montoro Vega, sobre hurto.—Abogado, señor Guglieri; procurador; señor Olveira; secretaria del señor Alonso.

Sala de lo Civil.—Pleito de mayor cuantía sobre sobre de indemnización por accidente del trabajo, proponente del juzgado de primera instancia de Linares, seguido entre don Domingo Andreu Oliva, con la Sociedad «La Memoria».—Abogado, señor Ezeobar; procurador, señor Mesa; secretaria del señor Lezcano.

Personal Judicial Por la Sala de Gobierno de esta Audiencia Territorial se han hecho los siguientes nombramientos: Fiscal municipal suplente de Montefrío, D. José Entrena Amor y don Cristóbal García López, respectivamente.

Juez municipal suplente de Coin, don Rafael Gómez Torres.

Indemnizaciones Los testigos y jurados que devengaron dietas durante el pasado año de 1914, puedan presentarse en la secretaría de Gobierno de esta Audiencia, a hacerlas efectivas, los días no feriados, de doce a tres de la tarde.

Alarde de causas En el próximo cuatrimestre, se celebrarán ante el Tribunal de jurado, las siguientes vistas: Juizado de Alhama: José Morales Martín y cuatro más, por homicidio frustrado, día 25 y 26 de Marzo.

Idem: Antonio Aguado Lomas, robo, 27.

Idem: Antonio Morcada Moreno, falsedad, 11.

Idem: José Carpio Muñoz, homicidio, 12.

Idem: Ramón Sánchez Soria, homicidio, 15 y 16.

Idem: Miguel Ferrón Giraldo, robo, 18.

Idem: María Agudo Peña, robo, 17.

Idem: José Torres Rivera, homicidio, 15 y 16 de Enero.

Idem: Francisco Carmona Heredia, homicidio, 20.

Idem: Antonio Muñoz Zambrano, asesinato, 21 y 22.

Idem: Antonio Milena Nievas, homicidio, 19.

Idem: Cristóbal Serrano Pérez, abusos deshonrosos, 18.

Idem: María Josefa Rodríguez Medina, robo, 24 Febrero.

Idem: Juan Cebalderiz Medina, homicidio por imprudencia, 25.

Idem: Domingo Martínez Morales, homicidio, 26.

Idem: Santiago Ramírez García, homicidio por imprudencia, 27.

Idem: Apolo Sierra Saavedra, homicidio, 22 y 23.

Ugjar: María López Varela, robo, 29 Marzo.

Idem: Dolores Rodríguez Fernández, homicidio, 30.

Idem: Luis Nofuentes García, homicidio frustrado, 7 al 13 de Abril.

Idem: Joaquín Salas Solano, robo, 6.

Idem: José López Mateu, homicidio 25 y 26 de Enero.

Idem: José Jiménez Coade, robo, 27 y 28.

Idem: Antonio Gallardo García, robo, 29.

Idem: José Salamanca Molina, violación, 30.

Idem: María Mateos López, corrupción, 1 de Febrero.

Idem: Enrique Escobedo Heredia, 2.

Idem: Juan Martín Roldán, homicidio, 3 y 4.

Idem: Manuel Rosal Chiroza, homicidio, 5.

Idem: Rafael Rodríguez Moya, tentativa de robo, 6.

Huésca: José López Ramón, homicidio, 20 Marzo.

Idem: Joaquín Miranda Beltrán, falsedad, 22 y 23.

Idem: Luis Afán de Rivera, homicidio, 24.

Orgiva: Mariano Gutiérrez Jeraba, expendedor de billetes falsos, 18.

Montefrío: Alfonso Expósito Escobar, homicidio, 10.

Sagrario (Granada): José Rojas Diaz, homicidio, 8 Febrero.

Idem: Rafael Amador, robo, 9.

Idem: Mateo Hernández Gómez, homicidio por imprudencia, 10.

Motril: Luis Cabrera Antequera, homicidio, 11 y 12.

Idem: José Ramírez Cañedo, incendio, 13.

Salvador (Granada): José Parejo Aguilar, robo, 13.

Idem: José Gamarra Ramírez, tentativa de robo, 19.

Idem: José Ureña Ruiz, homicidio, 20.

LICENCIADO CONCHILLOS

Lotería

Números tomados al oído, del sorteo celebrado el 11 de Enero de cuya exactitud no podemos responder.

Premiados con 1.200 pesetas

Deceera

11 47 53 55

728 838 874 884 886 892 910 923 931

Catorce mil

004 026 048 066 077 070 081 104 106 128 135 147 220 225 252 256 258 274 311 422 451 478 485 501 523 534 542 564 587 636 660 687 698 720 734 751 754 776 782 796 805 860 912 922 937 997

Quince mil

047 054 081 108 128 135 184 188 233 248 284 372 446 462 483 506 549 570 625 652 661 672 693 722 733 781 791 853 902 903 985 986

Diez y seis mil

001 004 010 034 035 195 119 158 174 175 182 187 214 227 229 283 309 371 376 395 418 434 441 459 520 555 585 585 621 680 711 788 789 810 894 927 941 944 963 963 964 975 986

Diez y siete mil

049 977 112 122 163 176 178 211 281 317 341 365 397 404 414 415 425 445 465 475 495 528 531 573 584 571 592 600 601 602 615 616 628 635 642 654 632 675 636 739 811 820 856 871 900 918 939 944 167 971 974 990 997

Diez y ocho mil

010 611 020 068 089 089 152 180 211 272 280 286 303 312 325 346 393 450 466 478 561 564 574 613 623 629 633 638 708 320 745 766 806 828 843 850 857 864 886 916 987 941 952 988 987

Diez y nueve mil

049 157 165 167 174 192 210 236 247 270 272 296 308 348 349 381 397 467 470 549 559 609 614 630 664 692 737 740 742 753 770 783 789 816 824 827 853 859 889 882 883 886 891 915 923 983

Veinte mil

001 013 027 037 072 083 091 092 120 125 163 183 194 204 209 215 283 249 279 295 310 336 345 353 367 390 418 428 455 468 499 581 543 565 672 699 738 763 777 792 806 890 933

Veintiuno mil

011 040 061 103 118 126 171 172 256 315 336 376 379 395 401 429 463 472 496 532 552 557 587 586 635 636 637 646 665 667 669 686 687 691 754 738 800 807 840 889 905 908 948 982

Veintidós mil

001 009 038 044 052 057 063 064 080 109 152 164 209 262 287 308 316 377 384 391 402 411 419 444 485 497 523 532 544 563 588 621 635 636 632 720 722 724 733 746 732 835 853 801 926 954 958 998

Veintitrés mil

067 075 078 109 124 146 155 170 179 234 300 333 352 380 423 444 475 534 544 612 631 696 698 699 721 748 758 808 811 827 880 875 876 908 910 918 945 972 976 995

Veinticuatro mil

002 028 059 078 086 102 106 113 117 119 159 169 174 200 210 219 247 258 288 311 350 360 397 418 426 437 439 520 546 551 582 596 598 631 635 666 691 705 717 728 736 748 800 815 831 888 917 922 359 944 956 980 987

Veinticinco mil

013 049 124 165 217 287 321 328 336 343 357 485 517 534 540 597 623 628 637 639 712 752 761 809 857 870 880 922 962 979

Veintiseis mil

005 011 023 106 120 148 194 197 204 224 232 236 277 287 346 447 353 394 382 431 503 525 535 536 583 576 603 621 638 638 633 726 746 762 810 851 860 894 901 953 984

Veintisiete mil

025 028 057 058 065 093 114 126 127 129 143 167 179 190 233 244 262 289 304 353 364 386 394 434 464 477 490 543 588 600 641 654 706 716 734 741 749 761 779 782 805 833 834 902 908 926 948 955

Cronica Religiosa

Seate del día. San Gumersindo.

En el Sagrario, a las diez.

MUEBLES BARATOS

TODO A PLAZO Desde CINCO PESETAS al mes, podéis adquirir... Collares de perlas con engarces de oro 18 quilates. Cadenas de plata... Gadenas para relojes. Reloj-pulsara para caballeros y señoras. Relojes cronómetros para caballeros. Relojes para señoras... Cámaras fotográficas. Gemelos prismáticos... Fondé años con 50 placas, etc. etc. NADA DE ANTICIPO! SIN FIADOR! A los que disfruten de un sueldo o paguen contribución por algún concepto. Pedid informes a la Agencia General para la venta de objetos a plazos, 88, Mercaderes, Sevilla.

Fábrica de lunas de espejo, gruesas de primera, superiores... Lunas biseladas, Lunas en blanco para escaparates, vitrinas, tableros de muebles, bazares y demás usos... Baldosas de cristal para pavimentos, cristales, estrados para linternas, cristales imprimé, muselinas, colores y esmerilados, cristal porcelana, cristales lisos corrientes en todas dimensiones... SE COLOCAN A DOMICILIO... ANTONIO BLANCO LOPEZ.-MESONES, 104

EL REY DEL TOCADOR... La Rosario Especialidad en aguas de Florida, Kananga, Divina, Florida, Erisa de Montaña... GRAN FABRICA DE JABONES... extractos superfinos para el pañuelo, lociones y en todas clases de perfumes... comones y fines perfumados

CONSULTA MEDICA R. Alvarez de Toledo y Valero Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina DE UNA A TRES... Se compra oro, plata, platino, dentaduras usadas, papeletas del Monte y toda clase de alhajas... ZACATIN, NUM. 11. Al lado de La Esperanza

Regalo Magnifico le obtendrá todo el que compre el calzado en la zapatería modelo de Nuestra Señora de las Augustinas... ATENCION. Se traspaasa en buenas condiciones una tienda de comestibles, bien surtida de género. Razón, Tendillas de Santa Paula, 15.

LA CURACION DE LA HERNIA Grandioso invento! La HERNIA (quebradura) no se cura radicalmente en los aconitos con pomadas, parches, líquidos, bragieros, etc., etc.—según la curación, con esos procedimientos, es un engaño.—El Instituto Moderno de Madrid, plaza de Santa Ana, 11, GARANTIZA la curación radical de la HERNIA más voluminosa con el gran invento Brissson, y lo somete al examen de todos los señores Médicos. El gran invento Brissson, última palabra de la Ciencia, permite los trabajos más rudos sin molestia, EVITA los peligros de la estrangulación, es invisible y el más económico.—Los niños se curan radicalmente.—Todos los HERNIADOS deben conocer el gran invento BRISSON para vivir tranquilos en el mundo, para vivir luminosos, operados y curados.—La FAJA BRISSON la recomiendan todos los médicos y cirujanos.—El gran especialista del Instituto estará en GRANADA el día 16 del actual en el Hotel Victoria, Puerta Real, de diez a siete de la tarde.

Regalo de mil pesetas Con objeto de liquidar todas las existencias que tiene Rafael Jiménez Romero en el establecimiento de tejidos y géneros de punto, situado en el Zacatín, 1, y Bibarrambis, 34, ha prorrogado el contrato de arrendamiento con la duenda del local, hasta el mes de Abril próximo, con el sólo objeto de regalar MIL PESETAS entregándole a toda su clientela que efectúe de compras por valor de 5 pesetas, un número correspondiente al último sorteo de la lotería nacional del mes de Abril, y el que obnga, el número

Radiogramas, telegramas y telefonemas

La guerra europea

Madrid 12

Los alemanes contra los aliados Informes franceses

El comunicado oficial de las tres de la tarde, dado hoy en París, está redactado en la forma siguiente: «Desde el mar hasta Oise ha habido violencia intermitente con bastante violencia sobre varios puntos.

Sobre el Aisne y Norte de Soissons, combates muy violentos se han librado alrededor de las trincheras que conquistamos el 8 y el 10 de Enero.

El enemigo realizó ayer varias ofensivas que rechazamos siempre, ganando además nuevos elementos de trincheras.

Desde Soissons hasta Reims ha habido duelos de artillería. Nuestras piezas pesadas han hecho callar las baterías enemigas y lanzabombas.

En la región de Soisson nuestra artillería ha hecho tiros muy precisos sobre las posiciones enemigas.

El fortín situado al Norte de la venta de Beauséjour ha sido teatro de una lucha encarnizada.

El enemigo ha conseguido establecer una trinchera en el interior de la posición que tenemos. En los puntos silientes, la lucha continúa.

En Argons hasta el Mosa no hay nada que señalar.

Sobre los altos del Mosa des ataques alemanes, uno en el bosque de Consenvoye y otro en el bosque de Le Boucher, ambos fueron rechazados.

Al Sureste de Cirey, uno de nuestros destacamentos ha sorprendido y derrotado a una compañía alemana que estaba saqueando el pueblo de Saint-Mauveur.

En los Vosgos y la Alsacia el día ha sido de calma.

El mal tiempo y las tempestades de nieve continúan.

Visitas de Poincaré El Presidente de la República francesa, acompañado del ministro de Marina, salió el domingo de París y llegó ayer a Dunkerque, donde entregó una bandera a la brigada de buques marinos.

Al presentarla felicitó a las tropas por haber ganado en los campos de batalla, sosteniendo victoriosamente, desde largas semanas, una lucha violenta y sangrienta, a pesar de las innumerables dificultades que tuvieron que vencer.

Poincaré terminó diciendo: algunos meses más de resistencia moral y de energía decidirá los siglos futuros.

Después, el Presidente visitó Caesel, Hezebronck y Arras, regresando a París esta mañana.

Austria, Rusia y Alemania Operaciones marítimas

Un comunicado oficial publicado en San Petersburgo dice, que en la orilla izquierda del Vístula los alemanes atacaron varios puntos del frente la noche del día 10, siendo rechazados en todas partes con grandes pérdidas.

En Galiitz, el saqueo y el fugo de fusilería son intermitentes.

Prisioneros Han llegado a Kief un convoy de 10.000 prisioneros.

Entre ellos hay 400 oficiales. Los prisioneros se expresan de un modo pesimista respecto a la suerte de su ejército.

Desencanto desarmado Un despacho de Bucarest dice, que un destacamento austriaco que se hallaba rodeado por los rusos en Bukovicia tuvo que refugiarse en territorio rumano, donde se le desarmó inmediatamente.

La defensa de Transilvania En los círculos militares rumanos se cree que si las operaciones en los Karpatos siguen siendo desfavorables a los austriacos, éstos renunciarán a defender la Transilvania.

Plan ruso El Estado Mayor ruso está seguro de haber reducido a la impotencia la ofensiva alemana en Polonia.

Ahora lleva su esfuerzo sobre Hungría, buscando el modo de desencadenar complicaciones políticas y étnicas y romper el bloque austroalemán.

Los rusos no han avanzado más en las posiciones que ocuparon últimamente, esperando ver qué hacen los rumanos.

Si éstos se lanzan a la guerra podrán los rusos ayudarlos, así como a los serbios por el Danubio, los Alpes y Transilvania.

guirán su avance, prescindiendo del concurso de los rumanos. En los valles húngaros de Beskydes se señalan por todas partes ligeros progresos de los rusos.

No pudiendo mantenerse en los desfiladeros, los austriacos han elegido posiciones en los contrafuertes húngaros, pero según la opinión de los críticos militares, no podrán resistir allí mucho tiempo.

Sin variación El Estado Mayor del ejército ruso del Cáucaso comunica a San Petersburgo, que la acción iniciada en la región de Karsurgov continúa desarrollándose conforme a los planes del cuartel general.

Los rusos, en el curso de las operaciones, se han apoderado de dos cañones y dos compañías turcas.

La situación en los demás frentes rusos no ha variado.

Italia ante el conflicto Satisfacciones de Turquía

Según noticias de Roma, la Sublime Puerta ha ordenado al valí del Yemen que dé toda clase de satisfacciones a Italia respecto al incidente de Hedaida, incluso saludar la bandera italiana.

Una comisión especial, con la cooperación del cónsul de Italia, ha empezado a instruir el oportuno expediente.

Las medidas militares Algunos periódicos de Roma publican una nota ofensiva desmintiendo los rumores circulados sobre supuestas medidas militares de Italia, especialmente el que se refiere al llamamiento de cuatro reservas en el mes actual.

En el mar El bombardeo de Inglaterra

Hoy llegó a Santander el vapor Bélgica, de la matrícula de Bilbao, procedente de Saint Nazaire.

El vapor se encontraba en el puerto de Hartlepool, cuando la escuadra alemana bombardeó las costas inglesas.

Los tripulantes han hecho un largo relato de las peripecias y estragos causados por el bombardeo, coincidiendo con los informes que se telegrafiaron en su día.

El Bélgica salió después del bombardeo en unión de un buque inglés y otro noruego que tripulaban con masas.

Parace que el noruego se fué a pique y que el inglés sufrió graves averías.

El Bélgica rozó también una mina, pero no sufrió averías.

Cruceiro hundido Comunian de Rio Janeiro, que por consecuencia de haberse hundido en por a minutos el cruceiro acorazado alemán Von der Tann, que fué echado a pique por el inglés Invencible en las costas de Rio Grande del Sur, casi toda la tripulación, compuesta de 910 hombres, se salvó.

El cruceiro hundido montaba ocho cañones de once pulgadas y diez de seis.

Era uno de los mejores buques alemanes.

Miscelánea de la guerra Ingleses y yankees

Un cablegrama de Nueva York dice, que los altos funcionarios estiman que es completamente amistosa la nota con que el Gobierno inglés ha contestado a la nota yankee.

En las discusiones se proseguirá el deseo recíproco de llegar a una inteligencia satisfactoria.

Aviones sobre Londres En Londres ha causado gran impresión la presencia de aviones en el canal de la Mancha.

Se cree que marchaban sobre Londres.

Se les hizo retroceder.

Al pasar por Calais arrojaron bombas, que causaron daños.

Se han extremado las precauciones contra el ataque aéreo de los alemanes a Londres.

Estadística de prisioneros El ministro de la Guerra de Rusia ha facilitado a la prensa una estadística de los prisioneros que hay en poder de los rusos, y que son:

total de capturados es el de 1.140 oficiales y 134.737 soldados alemanes, y 3.186 oficiales y 333.447 soldados austriacos.

Des protestas Dieron del Havre, que el rey Alberto de Bélgica ha dirigido al Papa un telegrama, protestando enérgicamente contra la detención del cardenal Mercier por las autoridades alemanas y del duro trato a que han sido sometidos numerosos sacerdotes belgas.

El Gobierno belga ha formulado también una enérgica protesta contra una multa de diez millones de marcos que impuso al pueblo fronterizo de Courtrai el comandante alemán, considerando clandestino un depósito de armas que existía en dicho pueblo con conocimiento de otros comandantes alemanes anteriores.

Se ha enviado la protesta al ministro de Bélgica en Madrid, para que la transmita al ministro de Estado español, a fin de que éste la comunique al embajador de España en Berlín, el cual la hará llegar al Gobierno alemán.

Un empréstito Comunica de Amsterdam, que el empréstito de 275.000.000 abierto por el Gobierno holandés ha sido cubierto por 300.000.000.

Entusiasmo en la India Precedente de Calcuta ha fundado en Nápoles el vapor Alfonso Treves.

Los oficiales dicen que reina en la India gran entusiasmo.

Toda el mundo desea el triunfo de Inglaterra.

Nuevos contingentes de tropas indias se preparan para venir a Europa, trayendo a su frente príncipes, los cuales han ofrecido grandes cantidades de dinero.

Añaden, que se encuentran en Calcuta veinte grandes transportes, dispuestos a zarpar.

Invasión imposible Informa de Aden, que en el canal de Suez se ejercerá una escrupulosa vigilancia.

Se han instalado en Port Said estaciones de aviación.

Los aviones hacen con constante alarma movimientos en Egipto.

Gracias a los preparativos de los ingleses, nadie cree en una tentativa turco-alemana para invadir aquel territorio, cosa que se considerara imposible.

Aviones en fuga Dos espiadores alemanes intentaron volar sobre París, pero les salieron al encuentro algunos aviones franceses y les obligaron a huir.

Un donativo El ministro de la Guerra de Francia ha recibido una carta, a la que acompañan 4.000 francos, que una persona que oculta su nombre le envía para que los destine a la campaña en la forma que estime conveniente.

Listas de bajas Un despacho de París dice, que la Liga de los derechos del hombre, ha publicado el Gobierno que publique, como hace Alemania, listas de los combatientes franceses muertos en el campo de batalla.

Llegada de religiosos Los dominicos franceses que residen en Jerusalén han llegado a Roma sanos y salvos.

Envío de cañones Los rusos han enviado por el Danubio a S. Rvitz, en el vapor Ignatiev y en numerosas eslovas, cañones de grueso calibre y municiones en abundancia.

Las embarcaciones strevestron antesyer el puerto rumano de Galiitz.

Muerte desmentada Se desmiente oficialmente en San Petersburgo, que haya muerto en un combate librado con los turcos, el gran duque Alejandro Mychaelovitz.

El cange de heridos El Consejo federal suizo ha encargado a sus representantes en París y Berlín, que comuniquen a los Gobiernos francés y alemán, que caso de acordarse el cange de militares heridos, la Cruz Roja suiza prestará su apoyo y prestará sus trenes militares y sanitarios.

Informaciones ministeriales Madrid 12

De la Presidencia El señor D. te, al recibir hoy a los periodistas, les habló de las elecciones de Benozos y deploró el derroto de don Daniel López, de cuya personalidad periodística y política hizo un cumplido elogio.

Confirmando, que el Consejo que

se celebrará mañana será preparatorio del que habrá el jueves en Palacio.

Hoy visitó el Presidente una comisión de la Unión general de trabajadores, para entregarle las conclusiones aprobadas en la última junta general y que son:

Solicitar del Parlamento que dedique atención preferente al Códice minero.

Regulación del trabajo en las panaderías, para que desaparezca el trabajo nocturno.

Reforma de la ley de accidentes del trabajo, incluyendo en ellas a los obreros agrícolas.

Contrato del trabajo y algunas otras cosas de menor importancia.

Los comisionados dijeron al señor Dato, que antes de discutirse el proyecto de escuadra debe el Gobierno esforzarse en que el Parlamento resuelva la grave crisis obrera que existe en España y que azota ya con el hambre a millares de familias proletarias.

El jefe del Gabinete les ofreció poner de su parte cuanto pudiese para satisfacer las demandas expuestas.

Los comisionados se interesaron también por el informe de los reos de Benazagibón.

De Fomento El señor Ugarte ha dispuesto que los vapores de la Compañía Industria y Navegación de Barcelona, que realizan un servicio normal entre Canarias y la Península, hagan obligada escala en Sevilla, con objeto de que los frutos canarios tengan medios de difusión por los mercados españoles.

El ministro de Fomento ha firmado varios expedientes, autorizando la rebaja de los transportes en varias líneas ferroviarias.

Confirmando el señor Ugarte, que en el Consejo de ministros quedará firmado el proyecto de pavimentación de Madrid, que quedó ayer pendiente de algunos extremos de orden burocrático.

Añadió el ministro, que se han expedido las cantidades necesarias para la reparación de carreteras en las provincias de Granada y Sevilla.

Respecto a las carreteras radiales de Madrid, antes de finalizar el mes podrá darse colocación en ellas a gran número de obreros.

Noticias políticas Madrid 12

Alto personal Hay ha sido firmada por el Rey la siguiente combinación de alto personal:

Nombrando ministro del Tribunal de Cuentas del Rico, al marqués de Cabrera, fiscal que era del mismo cuerpo.

Nombrando para este cargo al señor Vega Sotano.

Nombrando administrador de propiedades al señor Argüelles.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Albacete, señor Castillo Soriano.

Nombrando para sustituirlo, al periodista don Eduardo Mendero.

Las zonas neutrales Continúan llegando a Badajoz personas para tomar parte en la asamblea contra las zonas neutrales.

La población está animadísima. Los hoteles están llenos.

Han llegado diputados y senadores.

En la reunión preparatoria de la asamblea se han aprobado las siguientes conclusiones:

Reorganización de la Junta de agricultores.

Negociación de tratados de comercio.

Nombrando inspector regional, a don Carlos Vieyra Abreu.

Idem jefe de administración de cuarta clase y sección, a D. Luis López Gutiérrez.

Idem interventor de Hacienda de Ceñuna, a don José María Fernández Larrada.

Idem de Córdoba, a don José Menor Abadal.

Varios decretos de promulgación de leyes.

Proyecto muerto La comisión parlamentaria que entiende en el proyecto de zonas neutrales ha recibido escasos informes. Los que han llegado a su poder son de Borja, Cáceres, Zamora y algún centro catalán.

Todos son contrarios al proyecto.

La escasez de informes se atribuye a la torpeza que ha cometido el ministro de la Gobernación al prohibir la reunión de las Diputaciones en Valladolid, pues las entidades que debían acudir a la información, consideran que el proyecto está muerto en manos del Gobierno, y que por lo tanto, es inútil que acudan.

A pesar de esto, se cree que vendrán informaciones de Valladolid, Zaragoza, Burgos, Santander y otras poblaciones.

Deficiencias y proyectos El ministro de Gracia y Justicia ha devuelto hoy al Supremo la visita de cortesía que le hizo al entrar en el Gobierno.

Al terminar la visita inspeccionó los locales en que están instalados los juzgados, advirtiendo bastantes deficiencias especialmente en el juzgado de instrucción.

Prometió corregirlo todo y anunció que tiene varios proyectos de interés general.

Proyecto peligroso El ex ministro señor Arias de Miranda, ha declarado, que considera peligroso el proyecto de zonas neutrales, que sólo dará ventajas a quienes puedan ampararse en los privilegios que concede.

Opina, que las zonas pueden ser un estímulo de contrabando y fraude.

El proyecto, dijo—ha suscitado una gran lucha de intereses y ha producido pasiones y antagonismos en diferentes comarcas, produciendo el poco gusto que ha tenido el Gobierno al presentarlo.

Información financiera BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: Valores del Estado, Días 11, Días 12. Rows include Interior fin corriente, fin próximo, contado serie F, etc.

Table with 3 columns: Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Río de la Plata, etc.

Table with 3 columns: Obligaciones, Cédulas Hipotec. 5 x 0,0, Ítem del 4, etc.

Table with 3 columns: París a la vista, Francos, Londres a la vista, Libras, etc.

Table with 3 columns: España en Marruecos, 4 por 100 ext. español, 4 por 100 francés, etc.

Las nuevas posiciones El comandante general de Melilla telegrafía al ministro de la Guerra, que él cree que las nuevas posiciones ocupadas hace dos días no han sido hostilizadas.

Los habitantes de los poblados de la izquierda del Kert, situados en la importante meseta de Tikrimia, regresarán a ella en breve y no se opondrán a que se utilicen las aguas del río.

Esto lo considera el general Jordana de gran importancia.

Semilla de remolacha

Original alemana Kricheltorff al contado el kilo a pesetas 1,50 Knauer 1,50

Con pago al 30 de Octubre de 1915 1,75 DE VENTA

Almacenes del Sindicato Agrícola en Armilla, Santafé y Granada

Noicias de Barcelona Madrid 12

Vendaval Se ha desencadenado un furioso vendaval.

A causa de él se han cerrado algunos teatros por no acudir público.

Las paredes de varias casas en construcción se han derrumbado, sin que por fortuna ocurran desgracias personales.

Los barcos que hay en el puerto han reforzado las amarras.

Las huelgas La huelga de eurtidores presenta hoy mejor aspecto que en días anteriores.

El lockout de los patronos blancos no ha variado sensiblemente.

Se han intentado algunas pequeñas coacciones, pero la policía las ha evitado.

De Portugal Madrid 12

Los presupuestos El ministro de Hacienda ha presentado en la Cámara de diputados los presupuestos para 1915 a 1916, con un superavit de 215 contos.

No se gravan las contribuciones ni impuestos.

Tratado comercial El Senado ha aprobado en última lectura el tratado de comercio con Inglaterra.

Suspensión y elecciones El Congreso votará mañana el aplazamiento de las sesiones hasta el 4 de Marzo.

Los colegios electorales se convocarán para el día 7 del mismo mes.

El dinero del «gordo» Hoy salieron de Gerona para Ripoll el delegado de Hacienda y el secretario de la Delegación, conduciendo los seis millones de pesetas, importe del premio mayor de Navidad.

Los custodios un sargento y ocho civiles.

Barco incendiado Navegando por la costa portuguesa el vapor Bengali, procedente de Calcuta, se originó en la bodega de popa una formidable explosión, a la que siguió un incendio.

El fuego tomó rápidamente grandes proporciones.

A vista del peligro que corría el buque, el capitán acordó refugiarse en Vigo, en donde entró con una bandera que decía: Fuego a bordo.

El barco fué conducido a la ensenada de San Simón y varado en la playa La Portela, donde con potentes bombas enviadas desde tierra se logró inundar la bodega incendiada, conjurándose el peligro.

El Bengali conduce un valioso cargamento destinado a Londres.

La industria naval Treguina de Bilbao, que el gerente de la Constructora naval ha firmado un contrato con la Sociedad de Altos Hornos, para la adquisición de los terrenos que posee esta Sociedad en Sest-o, cuya superficie es de 1.340.000 pies cuadrados.

El precio estipulado es el de pesetas 3.269.440.

En estos terrenos se instalarán unos astilleros, donde se construirán buques de gran tonelaje.

chauffeur que ocasionó anoche la muerte a un muchacho, vendedor de periódicos, llamado Mateo Iscarra, en la calle de Sevilla.

Se llaman el chauffeur Juan Paños Durán, tiene veintifré años y es soltero y natural de Fontell.

Presista sus servicios en la casa de la duquesa de Uz ds.

Ha declarado, que cuando ocurrió la desgracia ocupaba el automóvil el hijo de la duquesa a quien llevaba a una carcercel.

Después de dar una vuelta en la calle de Sevilla oyó que gritaban «¡es!», pero como no se había dado cuenta de la desgracia, siguió la marcha creyendo que el grito se dirigía a otro.

Por dos veces ha declarado lo mismo.

El jurz ha ordenado que continúe Mateo era bibiáico.

Recibimiento a un héroe Ha llegado a Zomora el heroico cabo del regimiento del Rey, Antonio Fuenle Clemente, a quien se le ha hecho un recibimiento colosal, en el que han tomado parte las autoridades y un gentío inmenso.

Fuentes, después de abrazar a su hermano y saludar a las autoridades, revisó los exploradores.

El regimiento de Toledo desfiló ante el héroe.

Se ha ofrecido a éste un banquete.

Meñama marchará Fuentes a su pueblo.

La suscripción popular a su beneficio alcanza 550 pesetas.

Un motín En Benahadux el vecindario se ha amotinado contra el recaudador cuando trataba de hacer efectivo el reparto municipal.

Los amotinados apedregaron el Ayuntamiento.

Han resultado heridos el recaudador y un vecino.

Han sido detenidos nueve hombres y ocho mujeres.

El dinero del «gordo» Hoy salieron de Gerona para Ripoll el delegado de Hacienda y el secretario de la Delegación, conduciendo los seis millones de pesetas, importe del premio mayor de Navidad.

Los custodios un sargento y ocho civiles.

Barco incendiado Navegando por la costa portuguesa el vapor Bengali, procedente de Calcuta, se originó en la bodega de popa una formidable explosión, a la que siguió un incendio.

El fuego tomó rápidamente grandes proporciones.

A vista del peligro que corría el buque, el capitán acordó refugiarse en Vigo, en donde entró con una bandera que decía: Fuego a bordo.

El barco fué conducido a la ensenada de San Simón y varado en la playa La Portela, donde con potentes bombas enviadas desde tierra se logró inundar la bodega incendiada, conjurándose el peligro.

El Bengali conduce un valioso cargamento destinado a Londres.

La industria naval Treguina de Bilbao, que el gerente de la Constructora naval ha firmado un contrato con la Sociedad de Altos Hornos, para la adquisición de los terrenos que posee esta Sociedad en Sest-o, cuya superficie es de 1.340.000 pies cuadrados.

El precio estipulado es el de pesetas 3.269.440.

En estos terrenos se instalarán unos astilleros, donde se construirán buques de gran tonelaje.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas
Capital: 12.500.000 pesetas
falleros de vagones en Besosa (Gipuzkoa), de turbinas, maquinaria y calderas en Estaca (Bizkaia) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Lugo.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Anisosa
Nueva preparación compuesta de bicarbonato de sodio, purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

Amor de cría
primeriza, con leche fresca para casa de los padres. Darán razón, Hospital de San Juan de Dios. Casildo Torres.

Emulsión Merrill al Guayacol
Es el más eficaz de los medicamentos para combatir la tuberculosis. Desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

El Defensor de Granada
Supón por valor de 5 céntimos en los Ajuntamientos de los pueblos de la zona. Oficinas, 10, y Tinte, 3 y 5 (Zacatín).

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA
Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BETA.

Amor de cría
primeriza, con leche fresca para casa de los padres. Darán razón, Hospital de San Juan de Dios. Casildo Torres.

Amor de cría
primeriza, con leche fresca para casa de los padres. Darán razón, Hospital de San Juan de Dios. Casildo Torres.

El Defensor de Granada
Supón por valor de 5 céntimos en los Ajuntamientos de los pueblos de la zona. Oficinas, 10, y Tinte, 3 y 5 (Zacatín).

ESQUELAS mortuorias y de funeral
En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen con la mayor brevedad y baratura, desde los más económicos a los de más lujo. Hay surtido variado de bonitos y elegantes modelos última novedad. Los encargos pueden hacerse en las Oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, principal, y a todas horas del día y de la noche en los Talleres, calle Paco Seco de Lucena, núm. 11

La Cruz de la Barra
POR GABRIEL LLANELLI
con fiereza la vibrante saeta, rompiendo la fuerte coña de bambú dentro de la carne, y pasándose la maena a la mano izquierda, pues era ambidiestro como todos los guerreros de su raza, cayó como un rayo sobre los perros aplastando la cabeza de un golpe de maena a uno que había echo presa en una pierna de su amada.

añadas cuohillas de que estaban previstos sus collares?
»La madre y la hermana de Yacy encubrieron en la lucha. El coloso da Silva abrió de una cuchillada la cabeza del hermano del caciique, pero al mismo tiempo recibía un lanzazo y el fiero tupinamba logró arrastrarlo hacia la cabaña que estaba convertida en iermosa hoguera y abrazándolo fuertemente se arrojó con él entre las llamas, muriendo entrambos entre atroces contorsiones que retorcieron sus miembros calcinados.

los cuerpos sin vida de los tupis, mientras los perros tendidos a la larga se relamían los ensangrentados hocicos.
»Arrejad estos cadáveres al fuego y todos a mí, que se nos ha escapado la presa que buscábamos.
»Un momento después, poniendo a los perros sobre el rastro, marchaban en seguimiento de emboscamientos.

y corrió con su preciosa carga hacia la ribera.
»Cuando cesó de jadeante llegó a este mismo sitio donde se asienta la cruz, sentía zumbirle las arterias dentro de la cabeza y la tierra le parecía que giraba en derredor suyo.
»No bien acababa de saltar a su espesa para resturar un poco sus exhaustas fuerzas, cuando escucharon los ladridos de los perros y el glosar de un caballo.

poniéndose de pié como impulsado por una fuerza sobrehumana, y cogiendo de la mano al jefe, trepó sobre aquel peñasco que está inclinado encima de las aguas del río.
»En este momento desembocaban furiosos los feroces canes por todas las avenidas del cañaveral.
»Padre, perdónanos y protégenos, que nosotros prometemos desde ahora perdonar y proteger a nuestros enemigos!
»Y al decir estas palabras se arrojó de un salto en las profundas aguas de la Barra, arrojando fuertemente asido de la mano al valeroso tupi.

roso sahurio que acudió atraído por las emanaciones que se desprendían de ellos, derribó de un terrible coletezo al caballo, sintiéndose algunos fúesores sultidos, después crujir de huesos triturados por ferreas mandíbulas y luego un profundo silencio.
»Dos días después de estos sucesos, arribaba a la costa de Iguaçu la galera que conducía al Virrey del Brasil, caballero Tomás da Souza, y una de sus primeras medidas fué nombrar Capitán de este partido al señor Duarte da Costa, relevando inmediatamente al noble Alfonso Martínez, que desempeñaba este cargo.
»Cuando el nuevo Gobernador tuvo noticias de la muerte de su sobrino, su furor no conoció límites y volviéndose de la influencia que tenía cerca del nuevo Virrey, contó lo sucedido desfigurando los hechos, para hacerle entender que éste había sido cobardemente asesinado por los rebeldes tupinambas y la cabeza del jefe guaraní fué puesta a precio por todas las Capitanías del territorio.

EPÍLOGO
»Trascurrieron algunos años de estos extranjerías, fué nombrado Virrey el prudente y valeroso caballero Men de Sá, y una vez que fueron vencidos y expulsados del país aquellos aventureros, quiso girar una visita a todas las Capitanías sujetas a su mando, para poder juzgar de las quejas que sobre ciertos abusos se decían cometidas por los jeannits.
»Tenía este caballero una hija, que era su encanto y en la cual había reconcentrado todo su cariño, porque aquel hijo de este mundo, a más de ser un niño hermoso, le recordaba con sus gracias infantiles a su difunta esposa, a quien había amado tiernamente.
»En todos sus viajes se había acompañado de ella y no había capricho que no estuviese dispuesto



EXTRAORDINARIAMENTE SUPERIORES a cuanto ha sido inventado hasta el día
LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA NO TIENEN RIVAL PARA LA CURACION rápida
PRESERVACION segura de Resfriados, Afeciones de la Garganta, Laringitis, Bronquitis agudas y crónicas, Catarros, Gripe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.

Almanaque Bailly-Baillière
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915
EN RUSTICA 1,50 ptas.
REGALO DE 1.000 céntimos de la Lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importarle 3 ó 5.000 pesetas.

Importante
Se vende un magnífico estrado de seda, esp-jos, mesa de sala, ínegenes de talla, una Purísima de tamaño natural, cuadros de gran mérito artístico, varios armarios de comedor, lavabo, mesa de noche, centros de sala, mesas de noche, mesas de escritorio, sillas antiguas, un biombó, urnas, lamparas de sala, cuatro rinconeras talladas, un armario para libros, una Historia Natural última edición, y otros varios objetos se arregla todo muy barato por ser ocasión; para verlos, de 12 a 4 de la tarde, calle de Navarrete, 3, junto a la placeta del Azúcar.

El Navío
Hospedajes completos y cubiertos a domicilio. -Pratos convencionales. -GRANADA.
Tejidos del país
donde encontrará el público en lonas de todas clases, lienzo a todos anchos, manteles, toquillas, telas blancas y otra infinidad de artículos es en la antigua lencería. -San Jerónimo, 6.

San Francisco de Asís
Taller de carpintería de 300 años. En este taller se encuentran el público toda clase de trabajos de carpintería antigua y moderna, frontón y economía. Verónica de la Virgen, número 4 y 6. -Granada.